

# Zorinnoi

SIMBĂTĂ,  
6 IANUARIE  
1990

ANUL I (XLVI),  
NR. 11 (11 601)

4 pagini - 50 bani

Cotidian independent al municipiului Petroșani

La cea mai mare mină din Valea Jiului

## Extracția cărbunelui pe calea normalizării

Economia, industria mai ales, are nevoie de cărbune! Cer siderurgic, cer energetic. Prioritatea priorităților pentru minerii Lupeniului este cărbunele cocsificabil.

În prima zi lucrătoare a noului an, în 3 ianuarie, la IM Lupeni s-au extras 4600 tone de cărbune. Un semn bun, o promisiune, care justifică afirmația directorului tehnic al minei, ing. Dumitru Dănculescu, cum că mina pășește pe calea redresării. După 3 zile de repaos, 4600 tone în 24 de ore este un fapt semnificativ.

— Ne-am stabilit la 5000 de tone pe zi, ne spune interlocutorul. Este o cifră reală care exprimă posibilitățile minei și, este pe măsura structurii personalului. Deocamdată! Ne străduim să stăpânim problemele, să facem ca mina să producă, să funcționeze normal.

Desigur, nu-l ușor. Mina, colectivul ei, cadrele tehnice se confruntă cu probleme complexe. Azi, mai mult ca oricând, ele trebuie spuse răspicat, tre-

buie puse pe tapet, o primă condiție, desigur nu suficientă, dar hotărâtoare, pentru soluționarea problemelor pe care le ridică normalizarea producției, ridicarea extracției.

Este vorba, mai ales, de lipsa de efective, de un minus de personal de vreo 700 de oameni. Detașării au plecat și e puțin probabil că vor mai veni. Deci, nu se poate conta pe ei. Măgare, detașarea a fost tot un fel de muncă forțată. Un abuz, ca multe altele, specifice dictaturii.

Trebuie aduși oamenii! Trebuie completat efectivul. Pentru aceasta, mina trebuie să producă, să dea cărbune la nivelul potențialului real, trebuie să fie rentabilă. Și mai trebuie un lucru. Să asigure oamenilor ciziguri peste nivelul mediu din sectoarele economiei naționale.

În preocuparea conducerii minei se află completarea dotării tehnico-materiale a întreprinderii. E vorba mai ales de cabluri electrice și piese de schimb pentru complexele mecanizate. Se pune ac-

cent și pe lucrările de investiții pentru a crea capacitățile de producție, pentru a asigura exploatarea cărbunelui în deplină securitate a muncii.

Dar efectul eforturilor de redresare solicită aportul tuturor, al întregului personal. Regimul de 6 ore de lucru cere ordine, disciplină, rigoare în îndeplinirea timpului, în respectarea tehnologiilor. Dar unii nu lucrează nici 6 ore. La 10,30 se află în rampa puțurilor. Sînt cei care nu au lucrat nici înainte, nici după răsturnarea elicii dictaturii. Vorbesc despre revoluție, dar fac prea puțin ca revoluția să se consolideze, ca țara să scape de urmele „moștenirii” economice dezastruoase a dictaturii, pentru progresul țării.

Pentru ca reconstrucția țării economice, materială și spirituală, obiectivele pe care și le-a fixat revoluția în program să devină realitate, este nevoie, mai mult ca oricând, de participarea tuturor forțelor creatoare, de munca și efortul constructiv al fiecărui cetățean. (I.D.)

Obiective prioritare

## în sprijinul agriculturii și al țărănimii

La Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare a avut loc, miercuri, o conferință de presă la care au participat reprezentanți ai presei și radioteleviziunii române libere. În cadrul conferinței, Victor Surdu, ministru secretar de stat, a răspuns întrebărilor privind obiectivele prioritare în sprijinul agriculturii și al țărănimii. În acest sens s-a precizat că au fost deja stabilite, în mod concret, măsurile care să asigure atribuirea de terenuri arabile în folosință agricolă îndelungată membrilor cooperativelor agricole de producție din zonele de deal-munte și preoărășenești, slab dezvoltate economic, precum și altor locuitori din comune și sate. Suprafețele ce urmează a fi atribuite vor fi de pînă la 5000 metri pătrați de fiecare cooperativă lucrător din IAS, mecanizator sau alt lucrător din SMA, cu obligația ca ei să efectueze volumul de muncă stabilit. În același timp,

pot primi loturi în folosință, în condițiile menționate, toți cei ce doresc să se întoarcă în sat și să devină membri cooperatori. Terenurile arabile urmează a fi atribuite numai celor apți de muncă, ca-

CONFERINȚA DE PRESĂ  
LA MINISTERUL  
AGRICULTURII  
ȘI INDUSTRIEI  
ALIMENTARE

pabili să obțină recolte bune, fără să recurgă la forță de muncă angajată. Este de menționat că loturile personale nu vor fi cultivate după un plan de producție impus.

Victor Surdu a arătat că stațiunile de mecanizare a agriculturii îi vor sprijini pe toți deținătorii de terenuri agricole, executând lucrări mecanizate cu plata în natură și în bani. Se are, totodată, în vedere, ca industria noas-

tră să realizeze mașini și unelte care să poată fi achiziționate de producătorii individuali.

Noile măsuri, îndreptate efectiv în direcția refacerii agriculturii românești, prevăd, de asemenea, acordarea de credite tuturor producătorilor agricoli.

Referindu-se la structura organizatorică, s-a arătat că aceasta se va simplifica, eliminându-se intermediarii, accentul fiind pus pe producători și pe inițiativa acestora. În acest context s-a precizat că fostele consilii unice agroindustriale de stat și cooperatiste își încetează activitatea, personalul acestora urmînd să fie încadrat în unități productive.

Toate aceste măsuri, ca și multe altele care vor fi elaborate în perioada următoare — a precizat Victor Surdu —, au în vedere dezvoltarea pe baze reale a agriculturii de stat și a agriculturii producătorilor individuali.

(Rompres)

Pe șantiere

## Toate echipele prezente la lucru

Din prima zi de lucru a noului an, pe șantierele locuințelor din Petroșani, constructorii s-au prezentat la locurile lor de muncă. „Avem și azi prezente la lucru toate echipele, ne-a informat sing. Ilie Gaja, adjunctul șefului brigăzii nr. 10 Petroșani a Antreprizei construcției montaje. Nu vine să credem că nu mai sîntem bombardați și terorizați de indicații venite „de sus”, de la oamenii care aveau doar vagi cunoștințe tehnice de specialitate din domeniul construcțiilor. După primele zile de bucurie, de cînd dictatura a fost doborâtă, abia acum ne dezmeticim. Apelul la normalizarea ac-

tivității, lansat de Consiliul Frontului Salvării Naționale s-a bucurat de o deplină înțelegere și adeviziune. Ca dovadă, prezenta la lucru a tuturor echipelor. În această situație, am făcut la nivelul conducerii brigăzii o evaluare lucidă, reală, a stadiului lucrărilor de la fiecare obiectiv de investiții și am stabilit să ne concentrăm asupra unui număr mai mic de obiective, asupra construcțiilor aflate în faze avansate de lucru. S-a făcut o reevaloare a priorităților fără nici un fel de indicații de sus. Așa am considerat că e bine. Sîntem bucuroși că ne putem face meseria nestîngheriți. Dorim să fa-

cem apartamente mai bune și le vom face”.

Unul din obiectivele unde sînt concentrate efectivele brigăzii este clădirea viitoare cantină a IUM Petroșani. Sub conducerea inginerului Ion Petrică, aici lucrau în dimineața zilei de 4 ianuarie echipele de zidari conduse de Constantin Teacă, Nicolae Dui-că și Marin Zdrincuț, la zidării interioare și la tencuiri. Mai era prezent și timplarul Dumitru Iacoboaie. Alături de constructorii erau prezenți șapte oameni din partea beneficiarului. Confecțiile metalice în care urmează să fie montate geamurile, au fost lucrate la IUMP, deoarece de luni de zile

constructorii le-au așteptat zadarnic, fiind „onoraiți” doar cu promisiuni de către furnizori.

Și la blocul 26 se desfășoară o activitate intensă. Maistrul Gheorghe Savin a pus pe prim plan problema asigurării unor condiții bune de lucru pentru oameni. Pe una din casa scăriilor sînt montate geamurile, iar caloriferele sînt calde. Pe cea de-a doua, în locul geamurilor sînt folii de polietilenă și s-au instalat cîteva sobe. Printre cei prezenți aici

Violet STRAUȚ

(Continuare în pag. a 3-a)

## „Solidaritatea și prietenia nu au frontiere”

Sînt trei tineri corsicani — Florence Demoussac, Marc Piret și Pascal Argenti. Împreună cu alți compatrioți, au condus convoiul de 40 de autovehicule încărcate cu ajutoare pentru România. În jur de 140 tone de medicamente, haine, alimente, jucării. Toate colectate în doar două zile de la cetății din Corsica. Au părăsit insula miercuri, 27 decembrie, și au ajuns în Petroșani în 31 decembrie, întregul transport adus de ei fiind destinat Văii Jiului.

— 240 000 de locuitori au răspuns apelului lansat de filiala din Bastia a societății „Medicii lumii”, zice Florence. Noi, cei care am însoțit convoiul, am răspuns prezent cînd au fost solicitate persoane care să conducă autovehiculele. Și pot s-o spun că am făcut-o din toată inima.

— Sînteți un popor minunat, foarte curajos. Am putut să constat asta acum, aici, la fața locului. În multe privințe vă asemănați cu noi, corsicanii, intervieve Mare. Nu înțeleg cum acest popor a-

Ceaușescu n-a fost român!

— Am rămas uimit de modul în care s-au derulat evenimentele din România, intervieve Pascal. Comparativ cu celelalte țări din Estul Europei, în care restructurările s-au petrecut în mod pacifist, la voi, românii, ele au fost radicale. Așa, mi s-a părut că în formațiile de la radio și televiziune erau insuficiențe pentru a-mi face o imagine completă a transformărilor din România. De aceea sînt, acum, aici. Și am descoperit în momentul de față că ați învins!

Da, am învins! Și ne bucurăm că am fost priemiți cu brațele deschise la pieptul Europei. Ne-au spus-o, la Vulean, în seara zilei de 3 ianuarie, și acești tineri, sosiți de la mii de kilometri depărtare să aducă mesajul lor de solidaritate și fraternitate cu poporul român. Pentru că, așa cum remarcă Mare Piret: „Prietenia nu ține seamă de frontiere, de vîrstă. Franța a fost și va rămîne alături de voi, românii!”.

MINA LONEA

## Sub semnul muncii și democrației

Oamenii vorbeau hotărît, acuzînd, cerînd, numîndu și alesii lor pentru Comitetul provizoriu de Salvare Națională. Pînă să-i numească, își spun deschis părerile.

— Trebuie să avem grijă, să nu existe în acest comitet oameni care au dirijat munca din camera, ca Hitler din bucăru sau Ceaușescu din palatul (Carol Filip, miner).

abatajul 71. Trebuie să lucrăm, să dăm cărbune; magazinele ne vor aștepta cu multe, trebuie să avem cu ce să le cumpărăm. (ing. Ilie Balănescu)

— Majoritatea regilor tirani au avut un sfîrșit dezonorant. Revoluția noastră trebuie păstrată cură-

Ioan Dan BALAN

La Petroșani s-a constituit

## Filiala Uniunii Democratice Maghiare din România

În ziua de 4 ianuarie, în orașul Petroșani, s-a constituit Filiala Uniunii Democratice Maghiare din România. În ședința de constituire, care a avut loc în sala Teatrului de stat, participanții, cetățeni de naționalitate maghiară ai oșului nostru, și-au exprimat adozința deplină la Programul Fron-

pe care îl manifestă față de activitatea Consiliului municipal al Frontului Salvării Naționale.

Cel prezenți au adresat un apel însuflețitor membrilor filialei din Petroșani a Uniunii, de a munci cu toată răspunderea patriotică și civică, pentru a sprijini victoria Revoluției.



# Unda de șoc

## Să spunem lucrurilor pe nume

Așa cum am promis, cele petrecute la Spitalul municipal Petroșani cu împărțirea ajutoarelor primite din străinătate, nu vor rămâne necunoscute.

Pentru a evita, însă, zvonurile de tot felul, care circula de câteva zile în oraș, cazul a fost preluat spre cercetare de poliția economică.

Nu vrem să aruncăm o pată asupra nimănui, dar în spiritul adevărului, ca ziar liber și independent, nu vom da deocamdată nume și fapte pînă cînd cercetările nu vor fi definitivitate. Atunci veți cunoaște adevărul adevărat și pe toți cei vinovați.

Mircea BUJORESCU

## Să fie lăcomia o boală incurabilă?

De la bun început vreau să-mi cer scuze acelor lucrători ai Spitalului municipal, care nu sînt implicați în cele ce urmează. Dar subiectul trebuia abordat, întrucît presa e liberă, iar redacția a fost asediată cu scrisori și telefoane, toate avînd temă comună: împărțirea, sau mai precis spus, însușirea unei părți însemnate din darurile aduse de prietenii francezi.

Indignarea te cuprinde imediat, fiind vorba de o grupă profesională care a dus-o destul de bine și sub vechiul regim, în ciuda văicărelilor mascatoare. Pentru mulți dintre acești oameni, criza de medicamente și falsul mit al asistenței medicale gratuite s-a dovedit a fi mină de aur. Numeroși bolnavi, înainte de a ajunge în ciuitire, făceau o mică escală pe patul spitalului pentru a-și lăsa aici o parte din economii. Știam eu toți că fiecare boală își avea echivalentul ei în figuri de lux și boabe de cafea. Știam că existau tarife, începînd cu foile de boală și terminînd cu accesul la masa de operație. Știam de modul cum erau tratați bolnavii care nu aveau „noul mezinism” sau care nu aveau cele necesare. Știam că precaritatea actului medical atinsese cote penibile...

Poate că eram hotărîți să uităm totul. Le-am fi

pus pe toate în spinarea tiranului; e foarte la modă și, de ce să nu recunoaștem, e foarte comod. Dar...

Dar tiranul s-a dus, lăcomia și mentalitatea lui au rămas. Din cele relatate de zeci de angajați ai Spitalului municipal, împărțirea darurilor s-a făcut abuziv și fără nici o perdea. Morala este tristă. Ceea ce trebuia să ajungă în casele celor săraci — să nu ne mai prefacem, sînt mii de familii sărace în Vale — a ajuns să fie mărul discordiei, în sînul celei mai bogate caste. Sînt sigur că Esculap este profund rușinat de o parte a discipolilor săi, atît pentru jurămîntul terfelit ani de-a rîndul, cit și pentru lăcomia lor rezistentă la orice fel de antibiotice.

Și încă o sugestie adresată Consiliului municipal al Frontului Salvării Naționale și Poliției. De vreme ce legea junglei tinde să devină tot mai tare, rugăm insistent ca aceasta să fie „redactată” în scris, cu paragrafe în regulă, pentru ca răgnetul, mirolăitul, behăitul și grohăitul să capete temei legal.

Lăcomia este o boală incurabilă? Titlul acesta nu îmi aparține.

Încă o dată îmi cer scuze oamenilor onestii, neimplicați în această problemă nu tocmai onorabilă.

Valeriu BUTULESCU

## Demisie

Subsemnatul TABACARU DANIEL DORIN posesor al Buletinului de identitate seria B.R. nr. 275316, cu domiciliul stabil în municipiul Petroșani, str. Constructorului bl. B1, ap. 21, consider că înfăptuirile revoluției se apără cu sufletul și cu mintea limpede, e, că orice funcție cu care poporul înobilează un cetățean de-al său este pentru acesta o grea responsabilitate pusă în slujba DEMOCRATIEI, că mîile de vîci tinere care s-au jertfit au generat în noi aceste convingeri pe care trebuie să ni le asumăm ca pe cea mai de preț moștenire spirituală. În acest sens îmi declin competența de a mai face parte din

colectivul Consiliului Frontului Salvării Naționale din Petroșani pe considerentul că propria mea conștiință mă împiedică de a mai fi partaș la unele acte decizionale ale unor membri din acest colectiv, acte incompatibile cu propriile mele convingeri enunțate mai sus.

Prezenta declarație a fost redactată pe data de 04.01.1990 și redată în aceeași zi, la ora 18, la Consiliul Frontului Salvării Naționale Petroșani, cu 12 ore înainte de apariția în ziar a articolului: „Unda de șoc. Să spunem lucrurilor pe nume”, articol prin care sînt acuzat de atitudine nedemocratică.

Dan Dorin TABACARU

## Contestație

Pe adresa redacției ziarului „Zori noi” au sosit două scrisori semnate de oameni ai muncii de la SUCT Petroșani și de Directorul întreprinderii, ing. Alexandru Todor.

În prima scrisoare se spune: „Colectivul de oameni ai muncii din cadrul SUCT Petroșani (TESA), ne exprimăm indignarea că în Comitetul Frontului de Salvare Națională al municipiului Petroșani a fost cooptat și domnul

Noi considerăm că nu este potrivit pentru a deține funcții care să-i ușureze accesul în unități comerciale, la documente secrete și în acțiunile de control muncitoresc.

În cadrul colectivului și-a dovedit neîncrederea și ca atare solicităm înăl-

# De ce nu există suficientă căldură în apartamente?

Am primit în ultimele două zile mai multe apeluri din Uricani. Oamenii zac de frig în apartamente și ne solicită ajutor. Ieri dimineață, ne-am deplasat la Uricani, mai precis în cartierul Bucura, de unde erau adresate apelurile, pentru a vedea la fața locului ce se întîmplă.

Primul contact cu realitatea acestor zile din orașul Uricani îl luăm la sediul Consiliului orașenesc al Frontului Salvării Naționale. Lume, foarte multă lume se îmbulzea la ajutoarele sosite din Franța. Sînt și nemulțumiri. Unii au primit prea mult, alții prea puțin. E destul de complicat. În sfîrșit pătrundem în sediu și discutăm problema căldurii din cartierul „Bucura” cu cîțiva dintre membrii Consiliului. Președintele Consiliului Ion Vlad ne spune că situația din cartierul Bucura este cunoscută la nivelul Consiliului. Deja au fost luate unele măsuri imediate pentru depășirea acestui moment greu pricinuit de lipsa de căldură din apartamente.

„Principala cauză, ne spune Ion Vlad, pentru care oamenii nu au căldură în apartamente este proas-

ta calitate a cărbunelui. E aproape numai piatră. Începînd de astăzi (n.n. — ieri), în urma înțelegerii cu conducerea CMVJ vom primi cărbune de calitate mai bună de la Coroești. O altă cauză o constituie lipsa fochiștilor pentru centrale. Facem un apel către populația orașului Uricani (cei care doresc) să se prezinte la Consiliu pentru a fi încadrați ca fochiști. Apoi avem probleme cu instalațiile unor blocuri, care nu sînt finalizate de brigada de construcții ce aparține de Deva. Necazuri mari avem la blocurile 65, 66, 87, 55, 36, 13, 11, D1 A. Noi credem că dacă vom fi ajutați, inclusiv din partea unităților economice din oraș cu mijloace de transport, vom putea aduce cărbune de la Coroești și vom ieși din această situație foarte grea, generată de lipsa de căldură în apartamente”.

Dar să vedem cum stau lucrurile în teren. Ne însoțesc Ioan Obreja, din partea Consiliului și Nicușor Stoi, șeful sectorului EGCL din Uricani, ce aparține de Lupeni (Există dorința de a se înființa și în Uricani o întreprindere de sine stătătoare,

de gospodărie comunală și locativă).

Primul popas îl facem la CT1 Bucura. Nu exagerăm cu nimic, dar frigul din centrală este mai pătrunzător decît cel de afară. Cinci fochiști, înghețați și ei, conduși de Irina Șerban, întrețin niște focuri ce abia pîlpie. Despre căldură nici nu poate fi vorba. Cele 8 cazane aflate în funcțiune, din 34 câte are centrala, după cum ne spun fochiștii, sînt pe focuri de rezervă. Adică atît cît să nu înghețe instalațiile. E limpede că în acest fel, cele 30 de blocuri racordate nu au nici un „strop” de căldură.

Administratorul asociației de locatari nr. 2 Bucura, Marin Feraru, ne spune că cele 732 apartamente din asociația pe care o conduce nu au de multă vreme căldură. Este și mai nemulțumit de faptul că EGCL Lupeni încasează pe bază de factură, fără acceptul asociației, banii pentru căldura pe care nu o furnizează. E de părere că trebuie pus capăt acestor practici.

Ca să completăm imaginea, trebuie să arătăm că la CT1 Bucura există peste 100 tone de cărbune în stoc, bineînțeles de ca-

litatea de care am amintit și care după spusele fochiștilor nu arde de loc. În interiorul centralei există doar un bec care nu răzbește întinericul. În rest, frig, frig, la fel ca și în apartamente.

La CT2 din același cartier lucrurile stau ceva mai bine. Dumitru Macovei, șeful de schimb, împreună cu oamenii săi sortează din cărbunele existent, încercînd să aleagă ceea ce arde. Cu toate eforturile lor, temperatura „pe tur” abia se ridică la 21 de grade. Mult prea puțin, pentru cele 20 de blocuri racordate, dacă avem în vedere că din 20 de cazane existente doar 12 sînt în funcțiune.

Concluzia e clară, în asemenea condiții întregul cartier „Bucura” nu poate beneficia de căldură. Este nevoie ca și personalul de la centralele termice și sectorul EGCL Uricani, precum și Consiliul orașenesc al Frontului Salvării Naționale să acționeze energetic, pentru ieșirea din această situație total necorespunzătoare privind asigurarea căldurii în apartamente. Oamenii, copiii au nevoie de căldură. Să li se dea această căldură!

Gheorghe CIURVASA

## Pată pe obrazul orașului, al oamenilor einștiți!

După cum este cunoscut, România a primit un important ajutor material din partea țărilor lumii, îndeosebi din partea Franței. Un grup de cetățeni francezi au adus astfel de ajutoare materiale conștient, în principal din obiecte de îmbrăcăminte, dulciuri, alte bunuri de larg consum, care au fost împărțite populației. Multe din aceste produse au fost destinate copiilor, orfanilor, familiilor care au avut de suferit în urma accidentelor de muncă, sau celor cu mai mulți copii.

Ce s-a întîmplat însă, mai ales în orașul Petroșani? Cum au ajuns aceste bunuri destinate celor nevoiași, în cea mai mare parte, în posesia unor indivizi dubioși, „măslini” — asta e altă poveste. În noaptea de 4-5 ianuarie, am fost anunțați la redacție de cetățeni că la „Sala de Jucuri sportive” din Petroșani, locul unde erau depozitate ajutoarele materiale, se petreceau lucruri incorecte. Indivizi certați cu orice normă de etică au dat buzna, încercînd să-și procure, pe orice cale, produse alimentare și de îmbrăcăminte. Organele de ordine au reușit să țină piept mulțimii. Am fost prezenți la fața locului și am constatat că, în bună parte, cei care în această noapte au dat buzna sînt aceiași indivizi pe

care îi știm, de ani de zile: bișnițarii!

Vinzoalea a continuat. Ieri, la ora 10, numărul celor care au venit la Sala de Jucuri sportive a fost de peste 2000 — cetățeni de toate vîrstele. Unii — puțini la număr — erau cei îndreptățiți să primească ajutoare; oameni năpăstuiți. Alții — în fapt i-au recunoscut pe cei care și în cursul nopții căsăseră cu sacii diverse produse — continuau să creeze panică, dezordine, să se dedea la cele mai josnice fapte. Am văzut copii aproape striviți în picioare de mulțime. Cei însărcinați cu ordinea au rezistat cît au putut. Numărul lor a fost mare, dar împotriva indivizilor declasați, dezumanizați, în goana lor după căpătuiala, nu se puteau face prea multe.

În jurul orei 11,30 ușile au cedat. S-a năvălit cu sălbătie în sala de sport. Ce-a urmat, se poate numi vandalism. Iar oaspeții francezi, și ei vinoavați dintr-un punct de vedere, asistau la scene oribile. Reporterul, stupefiat a asistat la cea mai josnică, cea mai cumplită manifestare a spiritului de gîndire ceausist: dezumanizarea individului. Nimeni nu a ținut cont de nimic. Bărbații au uitat de femei, mamele de

prunci, pruncii de bătrîni.

Am cules declarații ale martorilor oculari.

ION STOINESCU, muncitor: „Locuiesc de 21 de ani în Valea Jiului. Nu-mi vine să cred ceea ce văd. Aceștia-s oameni?”

UN SOLDAT: „Azi noapte am dus la spital trei copii raniți în mulțime. Nu-mi vine să cred. Indivizii declasați, nu sînt oameni, ci fiare sălbatică!”

EUGEN PETERFY, directorul Școlii sportive: „Sala este a școlii. Distrugerile sînt enorme. Numai podeaua costă peste 1000000 de lei. S-a ales praful. Nu-mi dau seama ce și cît s-a furat din patrimoniul școlii”.

UN OFIȚER: „Plîng de rușine. Oaspeții francezi vor rămîne cu o imagine falsă despre România. Indivizi declasați au denigrat cumplit poporul român”. Vina aparține și francezilor care, în loc să predea ajutoarele prin sindicate și școli, s-au orijiat în ceea ce ei nu sînt. Urmarea: grave prejudicii materiale și morale. Statul francez ne-a ajutat extraordinar. Mulțumim cu recunoștință. Dar nu în felul acesta se procedează. Nimeni în România nu se substituie autorităților legale, chiar dacă

dorește să-și facă reclama!”

DOI CETĂȚENI DIN CLUJ-NAPOCA: „Huli-ganii care au devažat sala, se pot numi oameni?”

Nu! Este timpul să punem ordine! Să excludem pe cei ce strigă vorbe mari și se dedau la acte ireponsabile! Deși s-au făcut tabele corecte, deși au fost prezenți în sala unii reprezentanți ai Consiliului municipal al Frontului Salvării Naționale și cadre militare, indivizii declasați de care am vorbit au comis grave abateri de la morală.

Și acum, un fapt divers, legat însă tot de această situație. Ieri, în holul Hotelului Central, în jurul orei 12, o parte dintre cei care, cu două ore în urmă căsăseră cu sacii, cu lăzile, produse de la Sala de Jucuri sportive, făceau de „bișniță” cu aceste produse.

Cerem poliției să fie drastică! Cerem aplicarea legii! Cerem oamenilor de bine să ia atitudine față de bișnițarii, față de „fiarele” care provoacă dezordine!

Libertatea atît de scump plătită, de tineri, să fie apărută, prin efectul legii, de către cei ce răspund de ordinea și liniștea publică.

H. ALEXANDRESCU

## Toate echipele prezente la lucru

(Urmare din pag. 1)

la lucru sînt înființat pe Dumitru Postolache, Ion Balăgoiu. Fazele tehnologice de lucru sînt respectate.

Din discuțiile de pe șantier am reținut câteva idei care merită să fie în atenția forurilor locale de decizie. Maistrul Petre Cosma: „Ne confruntăm aproape zilnic cu multe sesizări, cu ce-

lor să fie făcute diverse reparații la blocuri. Multe din subsolurile noilor blocuri sînt inundate. Coloane întregi de instalații sînt degradate și mereu solicită reparații. Cred că se impune la nivelul IGCL Petroșani o evaluare a stadiului fondului locativ, pentru stabilirea unui program de reparații”. Ilie Gaja: „Cred că ar fi bine să se analizeze temeinic necesarul de apartamente noi. Mai există

cîte știu și la Vulcan și la Lupeni, un număr însemnat de apartamente necolectate, degradate. Nu ar fi mai bine să se facă reparații capitale la aceste blocuri, care să fie redat locatarilor, cu cheltuieli cît mai mici?”

Constructorii trăiesc bucuria revoluției, a schimbarilor și libertăților democratice cu luciditate, demn, cautînd soluții pentru a munci mai bine, mai cu folos, pentru reconstruc-

## DECRET-LEGE

## privind organizarea și funcționarea Academiei Române

Ținând seama de necesitatea organizării, pe baze noi, a întregii activități științifice și culturale a țării, a reunirii celor mai de seamă forțe creatoare ale națiunii în scopul servirii intereselor poporului, al propășirii patriei, precum și în vederea renașterii celei mai înalte instituții de știință și cultură a țării.

Consiliul Frontului Salvării Naționale

**decretează:**  
ART. 1. — Academia Română, cel mai înalt for științific și cultural al țării, reunește personalitățile de o deosebită valoare ale științei, tehnicii, învățămîntului, culturii și artelor române, reprezentând spiritualitatea creatoare a națiunii.

ART. 2. — Academia Română va funcționa autonom și este finanțată de la bugetul de stat.

ART. 3. — Academia Română își întemeiază întreaga activitate pe principiul promovării și dezvoltării adevăratelor valori, urmărind să contribuie la așezarea pe baze noi, democratice, ale științei și culturii române, la afirmarea acestora pe plan național și internațional.

ART. 4. — Academia Română se compune din membri de onoare, membri titulari și membri corespondenți.

Academia Română are un număr de maximum 181 membri titulari și corespondenți.

ART. 5. — Membrii titulari ai Academiei Române sînt actualii membri ai Academiei R.S.R. și acei membri corespondenți, care vor fi aprobați cu votul a 2/3 dintre membrii titulari, în cel mult 15 zile de la data prezentului decret-lege.

ART. 6. — Organul suprem de conducere al Academiei Române este Adunarea generală, care reunește membrii săi titulari și corespondenți.

Adunarea generală a Academiei alege pe Președintele Academiei, pe o durată de 4 ani. Președintele Academiei poate fi reales o singură dată, pe durata unui nou mandat, dar nu în continuarea celui precedent.

ART. 7. — Membrii Academiei Române sînt aleși dintre oamenii de știință și cultură de înaltă ținută cetățenească și morală, care s-au distins prin lucrări originale de mare valoare teoretică sau practică și contribuie activ la progresul spiritual al țării și propășirea națiunii.

ART. 8. — Membrii Academiei Române se aleg de Adunarea generală pe baza propunerilor prezentate de unitățile de cercetare, învățămînt și producție, de instituțiile de cultură, precum și de membrii titulari ai Academiei, potrivit criteriilor și procedurilor aprobate de Adunarea generală.

ART. 9. — Adunarea generală a Academiei Române poate exclude din rîndurile sale pe acei membri care au desfășurat activități potrivnice intereselor țării și poporului român, dovedite și recunoscute public.

ART. 10. — Academia Română are filiale în principalele centre științifice și culturale ale țării stabilite de Adunarea generală.

În subordinea Academiei Române pot funcționa unități științifice, de cercetare fundamentală și de cercetări avansate, cu avizul guvernului. Unitățile Academiei pot depăși finanțarea de la buget, prin contracte cu alte unități.

De asemenea, în subordinea sa funcționează, ca unități cu personalitate juridică, Biblioteca Academiei și Editura Academiei.

ART. 11. — Academia Română întreține relații directe cu Academii și

instituții similare din alte țări.

ART. 12. — Academia Română va decerna premii pentru stimularea cu prioritate a creației științifice și culturale a tineretului.

ART. 13. — În termen de cel mult 30 de zile de la data prezentului decret-lege, va fi convocată Adunarea generală a Academiei, care va alege Președintele Academiei. Începînd cu anul 1990 se vor organiza alegeri de noi membri ai Academiei.

ART. 14. — Academia Română are un aparat propriu.

Numărul și structura personalului din aparatul propriu se stabilesc de Adunarea generală a Academiei, cu avizul guvernului.

ART. 15. — Activitatea Academiei Române și a organelor sale se stabilește prin statut aprobat de Adunarea generală a Academiei.

ART. 16. — Pe data prezentului decret-lege, se abrogă Decretul nr. 97/1984 privind măsuri de reorganizare a aparatului central al Academiei Republicii Socialiste România și a unităților din subordine.

Președintele  
Consiliului Frontului Salvării Naționale,  
Ion Iliescu

## DECRET-LEGE

## privind amnistierea unor infracțiuni și grațierea unor pedepse

ART. 1. Se amnistiază infracțiunile politice prevăzute în Codul penal și în legile speciale, săvîrșite după data de 30 decembrie 1947.

Prin infracțiunile politice, în sensul prezentului Decret-Lege, se înțeleg faptele care au avut drept scop:

a) exprimarea protestului împotriva dictaturii și cultului personalității, împotriva terorii și abuzului de putere din partea celor ce au deținut puterea politică;

b) respectarea drepturilor și libertăților fundamentale ale omului, obținerea de drepturi civile și politice, economice, sociale și culturale, înlăturarea măsurilor discriminatorii;

c) obținerea oricăror alte revendicări democratice.

Dispozițiile alineatului 1 se aplică în mod corespunzător contravențiilor comise în scopurile arătate în acest articol.

ART. 2. Se amnistiază infracțiunile pentru care

Codul penal sau legile speciale prevăd o pedeapsă privativă de libertate pînă la 3 ani inclusiv sau amendă.

ART. 3. Se grațiază în întregime pedepsele cu închisoare pînă la 3 ani inclusiv sau cu amendă, aplicate de instanța de judecată, precum și măsura trimiterii într-o școală de muncă și reeducare, luată față de minori.

ART. 4. De prevederile art. 2 și 3 nu beneficiază recidiviștii, cei care au săvîrșit infracțiuni de omor, tîlhărie, vătămare corporală gravă, viol, distrugere calificată, luare de mită, arestare nelegală și cercetare abuzivă, supturere la rele tratamente, represiune nedreaptă, evadare, precum și orice infracțiuni sancționate de lege cu pedeapsa închisoării de 10 ani sau mai mare.

ART. 5. În cauzele aflate în curs de urmărire penală sau de judecată, privind infracțiunile care nu se amnistiază potrivit

art. 1 și 2, procesul penal va începe sau, după caz, va continua, iar după stabilirea pedepsei se va face aplicarea prevederilor prezentului Decret-Lege referitoare la grațiere.

ART. 6. Prevederile prezentului Decret-Lege cu privire la amnistie se aplică, în mod corespunzător, faptelor prevăzute de legea penală și abaterilor date, prin lege, în competența comisiilor de judecată.

ART. 7. Faptele care, potrivit art. 181 din Codul penal, nu prezintă gradul de pericol social al unei infracțiuni nu se mai sancționează, iar amenziile și celelalte sancțiuni cu caracter administrativ aplicate pentru asemenea fapte nu se mai execută, în măsura în care nu au fost executate.

ART. 8. Sancțiunile contravenționale nu se mai aplică, iar în cazul în care

re au fost aplicate, nu se mai execută.

ART. 9. Cei grațiați, care în decurs de 3 ani săvîrșesc o infracțiune intenționată, vor executa, pe lângă pedeapsa stabilită pentru acea infracțiune, și pedeapsa neexecutată ca urmare a aplicării prezentului Decret-Lege.

ART. 10. Pe lângă fiecare penitenciar și școală specială de muncă și reeducare se instituie comisii formate din delegați ai organelor de Justiție, procuratură și poliție, care vor face propuneri motivate de grațiere individuală și pentru alți condamnați care nu beneficiază de prevederile prezentului Decret-Lege, dar care, în cursul executării pedepsei, au avut o comportare bună, dînd dovezi temeinice de îndreptare.

ART. 11. Dispozițiile prezentului Decret-Lege se aplică numai faptelor comise pînă la data de 22 decembrie 1989 inclusiv.

Președintele  
Consiliului Frontului Salvării Naționale,  
Ion Iliescu

COMUNICAT  
din partea Ministerului Sănătății

În legătură cu existența virusului SIDA în România, Ministerul Sănătății comunică:

Din anul 1985 și pînă la 31 decembrie 1989, în țara noastră s-au înregistrat 19 bolnavi SIDA din care 11 au decedat. De asemenea, sînt în evidență 55 de seropozitivi adulți din care 12 cetățeni străini, care au fost obligați să părăsească țara.

Investigațiile efectuate pînă acum, în condiții deosebit de grele, lipsind materialele necesare deoarece clanul tiranic ceaușist nu accepta ideea existenței acestei boli în țara noastră, au depistat 213 copii cu 1 sau 2 teste pozitive. Acești copii se află în supraveghere epidemiologică, procurîndu-se pentru ei teste specifice de diagnostic (western blot) în scopul elucidării situației. Din aceștia 37 de copii au anumite boli (parasida) pentru care se fac în continuare investigații în vederea stabilirii diagnosticului.

Pentru depistarea bolnavilor și prevenirea infestării cu virus imunodeficient, Ministerul Sănătății a reușit să organizeze, încă din anul 1985, la Clinica de boli infecțioase și tropicale „Victor Ba-

beș” o formațiune sanitară medicală, pentru diagnostic și tratament, iar de curînd s-a organizat la Centrul de hematologie din București un laborator modern, astfel încît toți donatorii de sînge din Capitală să fie controlați, prevenind infestarea cu SIDA.

Totodată, Ministerul Sănătății a apelat la unități specializate din străinătate pentru a ne ajuta în înființarea de noi centre de investigații. Ca urmare a acestui apel, ministerul a primit, în aceste zile, un ajutor de 3 milioane franci

elvețieni pentru organizarea a 25 de laboratoare de testare a infecției, care vizează să intre în funcțiune în curînd. De asemenea, se duc tratative cu PNUD pentru înființarea în România a altor 5 unități de acest gen. Pentru asigurarea controlului tuturor donatorilor de sînge (circa 400.000 pe an), al celor care vin în țară sau pleacă pentru o perioadă mai îndelungată în străinătate, precum și a bolnavilor și suspectilor, s-a realizat un contract cu firma SUMA din Cuba, care prevede livrarea a peste un milion de teste de laborator.

(Rompres)

ACTUALITATEA  
INTERNAȚIONALĂ

WASHINGTON 5 (Agerpres). Într-un interviu telefonic acordat agenției Associated Press, fostul șef al serviciilor de spionaj ceaușiste, Ion Mihal Pacepa, a dezvăluit existența, încă înainte de refugierea sa în străinătate, a unui așa-numit „plan secret”, în baza căruia dictatorul urma să părăsească țara, în cazul unei revolte naționale, și să poarte un război de gherilă împotriva oricui ar fi încercat să-l răstoarne de la putere.

Membrii poliției secrete a Securității aveau consensul să se deghizeze în persoane civile, să se retragă în bunkere ascunse și să participe la aceste lupte de gherilă. „Sarcina mea — a precizat Pacepa — era aceea de a-l scoate pe Ceaușescu din România”. Schița planului dictatorului de a supraviețui unei revolte, descrisă de

Pacepa, corespunde evenimentelor petrecute în România după 22 decembrie — comentează agenția.

„Intrucît nu avea încredere în armată, el și-a constituit propria sa armată” — a afirmat, potrivit agenției Associated Press, fostul șef al serviciilor de spionaj ceaușiste.

★

COPENHAGA 5 (Rompres). — Poliția de frontieră din Danemarca a anunțat capturarea unui agent al organelor de securitate ale regimului Ceaușescu, care a încercat să pătrundă în mod ilegal pe teritoriul danez. După cum transmite agenția Taniug, citînd surse ale poliției, există date concludente că cel arestat făcuse o pregătire militară de specialitate.

Întreprinderea minieră  
Dîlja

incadrează

direct sau prin transfer următorul personal:

— 1 frezor categoria 3-6

— 1 maestru electromecanic suprafață

Relații se pot obține la biroul O.N.R. al întreprinderii.

## Mica publicitate

## VINZARI

VIND videorecorder JVC-IRD 337, multisistem, nou și clăpări Caber 41-43. Telefon 50328. (18450)

VIND urgent stație 2x40 W, casetofon trei motoare, toate Unitra. Petroșani, strada Independenței, bloc 2, ap. 14. Zilnic 13,30-16,30. (18442)

VIND videocameră JVQ. Informații, zilnic, telefon 70598, între orele 18-19.

## SCHIMBURI

SCHIMB garsoniera confort I, Petroșani, str. Dr. Petru Groza, bl. 28 B, ap. 30, cu apartament 2-3 camere, zonă centrală. (18443)

## PIERDECI

PIERDUT contract închiriere pe numele Florea Ion, eliberată de EGCI, Vulcan. Îl declar nul. (18444)

## COMEMORARI

S-AU IMPLINIT 2 ani de lacrimi și suferință de cînd moartea necruțătoare l-a răpit pentru totdeauna pe cel care a fost ing. SPINOCHE MIRCEA soț și tată de o aleasă noblete. Cît a trăit l-am iubit, cît vom trăi îl vom plînge soția sa și fiii săi Manuel și Sergiu. Multe, multe lacrimi și fiori pe tristul său mormînt. (18418)

PIERDUT legitimație de serviciu pe numele Stîngaci Sofia, eliberată de IC Vulcan. O declar nulă. (18445)

PIERDUT legitimație de serviciu pe numele Jacotă Ionel, eliberată de IM Bărbăteni. O declar nulă. (18446)

PIERDUT legitimație de serviciu pe numele Mirza Ioan, eliberată de IM Livozeni. O declar nulă. (18447)

PIERDUT legitimație de serviciu pe numele Burec Neculai, eliberată de IM Vulcan. O declar nulă. (18448)

PIOS omagiu și dureroasă amintire la 10 ani de la decesul dragului nostru BUTUZA AUGUSTIN (GUSTI) surorile Ghizi, Anuța, Margareta, cumnații Petre, Sică, Alexandru, nepoatele Melania, Dorina, Adriana, Mihaela. Va rămîne mereu în inimile noastre. Lacrimi și fiori pe tristul lui mormînt. (18449)

PIOS și dureros omagiu la împlinirea unui an de cînd s-a stîns pentru totdeauna inima celei mai bune și iubitoare soții MARIA COCOR - MIMI Lacrimi și regrete profunde. Soțul Dan Cocor, familia Besoiu din Sebeș și familia dr. Daniel Nicolae. (18452)